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Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 
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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre* o ii 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, în 2 Main.

Biserica sérbéscá din Btatul nostru tocmai acum 
petrece 4>le de bucurie. In aceste Şile luminate din
tre învierea şi înălţarea Domnului, tocmai in aceste 
4ile de primăvară, în care totă natura se trezesce 
spre nouă viâţă, în aceste ţlile frumóse, în cari în- 
tréga natură a îmbrăcat haine de serbătore, biserica 
suroră încă a îmbrăcat haine de sérbátóre şi între 
însufleţite manifestaţiuni de mulţămită pentru tron 
şi pentru guvernul ţerei, între manifestaţiuni de în
credere şi iubire a pus pe capul episcopului de 
până acuma din diecesa Timişorei corona de metro
polis patriarch.

împinşi la tóté manifestările nóstre de iubirea 
crestinâscă, chiar şi când sortea bisericei surori 
ne-ar lâsâ altcum diferenţi, ar trebui sé ne bucurăm 
şi noi de bucuria ci. Legăturile spirituale însă, cari 
esistă între noi şi biserica sârbă în patria nostră 
ne îndreptăţesce la o bucurie specială şi noi ii dăm 
espresiune la locul acesta.

Faptul în sine ne îndreptăţesce pre noi la acésta 
sinceră manifestaţiune de bucurie. Faptul, că bise 
sérbéscá prin representanţii sei în maioritato s’au 
întrunit în jurul episcopului Brancovici, şi faptul, 
că guvernul a propus spre sancţionare şi tronul a 
sancţionat acésta alegere, taptul acesta ne inspirézá 
pe noi sé ne bucurăm în inima nostră şi sé dăm 
espresiune sérbátoréscá acestei bucurii.

încordarea cea mare intre representanţii bise- 
ricei sârbesci şi între guvern cu ocasiunea alegerei 
de patriarch după văduvia scaunului prin răposa- 
rea fostului patriarch Ivacicovici, şi ca resultat al 
acestei încordări denumirea de patriarch a răposa
tului Angelici, nu a putut mulţămi pe nici un ade 
vérat patriot al Ungariei. Scisiunile produse în bi
serica sérbéscá nu au fost spre binele ei, şi ele nu 
au putut fi nici în interesul statului. Şi acésta dă 
un deosebit interes public alegerei, care s’a inco 
ronat prin intronisarea noului patriarch. S’a res 
tabilit ordinea in biserica suroră, s’a ajuns înţele
gerea, care singură corăspunde adevăratelor inte
rese în ambe părţile, înţelegerea între guvern şi po 
por, şi opera o vedem încoronată. Acésta ne ser- 
ve8ce nouă spre adevărată bucurie sufletâscă.

Un bărbat a cărui activitate o urmăresce din 
capul locului cu incredere guvernul ţârei şi credin
cioşii bisericei, a cărui destine suut încredinţate con- 
ducerei lui, un asemenea bărbat cu mai mare uşu
rinţă ’şi póte implini înalta sa misiune. 0 aseme
nea inaltâ misiune are şi patriarcbul sârbesc şi în 
persona actualului patriarch s’a aflat omul, care

intrunesce din capul locului aceste 2 însuşiri, ace
ste 2 condiţiuni, dela care multe atârnă.

La alt loc al (Jiarului nostru intru cât ne-a per
mis ângu8tul spaţiu am înregistrat momentele mai 
însemnate din şedinţa congresului sârbesc de Sâm 
bâta trecută, când s’a publicat autograful Majestă- 
ţei Sale, prin care intăresce alegerea, şi am publi
cat estractiv şi răspunsul noului patriarch la gra- 
tulaţiunile, cari i s’au făcut. De bună semă cu oca
siunea instalărei serbătoresci va reveni patriarchul 
şi ne va pune în vedere un tablou al bisericei sér 
besci, marcând cel puţin liniile, între cari se va 
miscâ activitatea lui.

La locul acesta vom lua act despre cuvintele 
comisarului regesc, care a dat espresiune unei con
vingeri individuale, care însă este şi cea mai viuă 
dorinţă a tuturor sârbilor, că adecă noul patriarch 
va conservă, va consolidă şi desvoltă instituţiunile 
constituţionale ale bisericei sârbesci. Vom luă act 
şi despre enunciaţiunile patriarchului, care a decla 
rat, că nu va suferi politica în biserică, şi că va 
nisui la complanarea diferinţelor dintre elementul 
preoţesc şi laic în afacerile bisericesci.

Luând act despre aceste enunciaţiuui, de astă 
dată nu Intrăm în analisarea lor, căci scopul ace
stor rânduri a fost numai esprimarea bucuriei nó
stre în faţa faptului îndeplinit spre mulţămirea ge
nerală.

Revista politică.
Scirile despre diferenţele, ce s’au ivit în sinul 

partidului independent au provocat o mare sensa 
ţiune, şi acésta nu numai în grupul guvernamental, 
dar chiar şi în partidul radicalilor.

Ei înşişi nu s’au aşteptat ca lucrurile se ia di
mensiuni atât de mari şi credeau la început, că 
cérta o vor puté aplană, precum se aplanâză certa 
din familie.

După multele frâmăntări s’a dovedit însă, că 
armonia abia se va mai puté restabili, deóre-ce 
mai mulţi membri din partidul independent au pă
şit cu planurile pe faţă: a eşi sub ori-ce pretest 
din acel partid.

Pericolul l’a observat mai întâiu presa indepen
denţilor şi ea jalusă de rolul, ce l’au jucat aceştia 
în trecut, nu voesce cu nici un preţ, ca partidul 
să sufere sdruncinări. Aşa se esplică, că după ce 
s’au ivit diferinţele grave, presa deşi conscie de situ- 
aţiunea critică, a căutat mod şi mijlóce a aruncă 
ţărînă în ochii opiniei publice, a ţine lucrurile ascunse, 
cu scop, că după mai multe parlamentari se vor 
puté lucrurile restabili în ogaşa de mai înainte.

F O IT A .

Teorema lui Pythagora.
de

Enrico Castelnuovo.
(Din limba germână.)

(înclieere.)

Eu trăgeam, insă de tot mechanice. Figura 
devenise în fantasia mea un monstru.

Pătraţii se prefăceau în Btânci grozave, cari se 
inholbau la mine, şi cari se aşe4au într’un mod 
apăsător pre peptul meu.

„Acum puneţi aici un N. Bine. Şi mai de
parte?4

Eu s^ăruiam în tăcerea mea.
„Nu ţineţi de necesară a trage linie dela N. la 

A. pe basa pătratului B. H. L. C. ?
Mie nu-mi era la nici un cas de lipsă să trag 

acésta linie. Cu tóté aceste eu ascultasem.
„Forte frumos. Şi acum prelungiţi laturile B.

H. şi I. C.“
Uff! Acum mi s’a gătat tóté puterile.
„Acum,“ 4ise profesorul, „un băiat de doi ani 

póte să iudeplinescâ aigumentarea. Nu observaţi 
chiar nimic la triunghiurile B. A. C. şi N. A. F. ?

Eu vedém bine, că tăcerea mea lungesce nu
mai chinul. Eu me incuragiam. Intr’un mod la 
conic 4isei eu:

„Chiar nimic nu observ.“
Profesorul puse mâna la ochelari, şi <̂ ia©: „Acé

sta cu alte cuvinte insemnă: Că d-vóstrá nu a-ţi stu
diat nimic!“

„Aşa so pare,“ 4ise'i eu cu 0 h'nisce dâmnă 
lui Socrate. Eu eram cu totul timpit la minte, nu 
mai aveam nici o idee de ceea-ce urmé4á.

„Bravo! Bravissimo! Bine ai mai nimerit!“ Dta 
óre nu esti în stare se argumentezi nici teorema 
lui Pythagora? Din dta nu va eşi în viaţa nimic. 
Sei cum se mai numesce teorema lui Pytagora alt
cum? Puntea măgarilor, pentru-că numai măgarii 
nu pot trece peste ea. Şedeţi jos! Ómeni ca dta 
nu trebue să mi mai vie înainte. Acésta provine de 
acolo, că dta in orele mele ceteai romanuri şi în 
loc de a lucră desemnai alte minuni prin caetele 
dtale.“

Comisariul regesc trase o a doua prisă de tă- 
bac. Eu pu8eiu încet creta, spongea şi linealul pe 
masă, şi părăsi sala. Deşi presimţirea viitoriului 
meu era destul de tristă, totuşi eu mergeam cu ca
pul sus acompaniat de resfăţurile unor conscolari.

Patru sau cinci soţi de suferinţă, cari au de
pus esamenul cu un asemenea resultat de Bplendid, 
me aşteptau afară.

Acésta au înţeles-o indată şi conducătorii aces
tui partid, căci ei au sciut să ţesă aşa de bine fi
rele, încât cu totă gravitatea situaţiunei, ce o sim- 
ţiau, au făcut să iasă la urna alegerilor tóté per- 
sónele, cari mai înainte erau conducétóre ale clu
bului. Cu acésta au voit şi să mascheze lucrul 
şi se apară înaintea opiniunei publice nedesmembraţi. 
Nu mai încape insă nici o îndoială, că elementul 
radical caută tóté mijlócele să rivaliseze, şi i-a şi 
succes a se ridică preste elementul mai moderat. 
Mercuri a şi presentat Irányi proiectul despre re- 
visuirea legei incolatului şi dacă pornirile nu se 
vor dâ cu totul pe faţă pănă la desbaterea lui, de 
Bigur desbaterea va dâ ocasiune la separarea totală 
a elementului moderat de cel radical.

In camera deputaţilor din România s’au votat 
mai multe proiecte de legi importante. Ele au dat 
ansă la seriöse desbateri, atât din partea guvernu
lui, cât şi din partea oposiţiunei. Tot deodată vo
tarea lor a dovedit, că cu totă activitatea, ce o 
desfăşură oposiţiunea, guvernul se razirnă pe puteri 
mari şi că clătinarea lui nu se póte face aşa de 
uşor, precum se credea.

Intre aceste proiecte este încheerea convouţiu- 
nei cu Sârbia, un act, care guvernul dlui Brătiauu 
a voit să 1 realiseze, dar în urma obstaculelor, ce 
s’au ivit în cale, a rămas nerealisat pănă sub gu
vernul actual. Legea, aşa precum s’a votat, pare a 
fi mult favorabilă României. Prin votarea ei Ro
mânia a câştigat mult şi în ochii Sârbiei, căci se 
scie, că cu ocasiunea desbaterilor proiectului în 
scupcina sérbéscá deputaţii sârbi s’au arătat forte 
entusiasmaţi pentru România şi la votarea lui au 
isbucnit în strigăte lungi de urale.

Cu mult mai mare importanţă se dă proiectu
lui pentru fortificaţii. Acest proiect încă a fost 
atăcat din partea oposiţiunei. Argumentele, de cari 
s’a folosit ea, au fost însă slabe, deóre-ce actuala 
oposiţie pe când era la putere a adoptat principiul 
fortificaţiilor, ér primul proiect s’a lucrat şi votat 
încă sub regimul dlui I. B r ă t i a n u .  Oposiţiunei nu 
i a rămas deci se voteze contra de cât basându-se 
pe cuvintele: că nu are încredere în actualul gu
vern.

Argumentele ei au fost uşor restornate şi ca
mera cu o maioritato ímpunétóre au primit pro
iectul fortificaţiilor şi creditele pentru ecuipamentul 
armatei. Senatorii şi deputaţii au luat în corpore 
parte la o observare a fortificaţiilor sub conducerea 
gener. Yladescu, ministru de răsbel şi cu acâstă 
ocasiuue s’au rostit şi mai multe discursuri impor
tante din punct de vedere politic.

— „Picat?“
„Cu trimbiţi şi cu chimvale! răspunsei eu cu o 

nepăsare măreţă. Şi mai adause-i încă „Eu totde- 
una am 4>s: Matematica nu este pentru mine, v’am 
spus, că mie nu-mi place să mi stric capul cu ea.“

„Mie încă nu!“ strigă unul dintre soţii mei de 
nenorocire.

„Ce întrebare ţi s’a venit?“ întreba un altul.
„Buf! teorema lui Pytagora. Poftiţi ce am eu 

de acolo, dacă pătratul pe hipotenusă este egal 
sau neegal cu suma pătraţilor de pe catete!“

„Un măgăroiu mare de 15 ani me mângâia, 
Şicând, nici tu nici eu şi nici unul din lume nu are 
nimic de acolo. Şi apoi, dacă sunt egali, atunci 
de ce nu se indestulesc cu acésta cunoscinţi fru- 
m08ă? Trebue ei să-şi mai argumenteze acest ade
văr? Şi dacă sunt neeagali, pentru-ce să le o mai 
argumentăm şi noi ?

„Eu tare me prefăceam, mi-o puteţi crede“, Şi- 
sei cu vocea unui bărbat, care a cercat multe „Totă 
vina zace în planul cel rău de învăţământ.“ Tatăl 
meu totdeuna o Şice acésta, şi pănă când vor merge 
trebile tot aşa, pănă atunci noi nu vom înveţâ în 
scolă nimic de Domne ajută.

Noi plecarăm acasă. Pe drum, eu ve spun sin
cer, mi s’a răcit într’un mod însemnat speranţa în
temeiată.
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In senatul spaniol a presentat senatorul Mar 
coaitu proiectul seu pentru introducerea unui tri- 
1 unal de deliberare internaţional. El a protestat 
contra organisărei unui congres europén, în care 
puterile mari predomnesc pe cele cjece state de ran 
gul al doilea din Europa. Numai Englitera nu s’a în
voit ca şi Spania sé numere între puterile mori. Spania 
şi celelalte state de al doilea rang sé întemeeze o 
ligă de pace, carea sé apere reciproc şi interesele eco 
nnmice cu ocasiunea încheerei nóuelor tractate.

Sinodul eparchial aradan.
Şedinţa a Vl-a, s’a ţinut în 12/24 Aprile 1890.

Se presentéza rugarea deputatului Constatin Lazar pen
tru concediu. Concediul cerut se acordă.

Paul Rotaríu interpeléza presidiul asupra paşilor intre- 
prinşi în afacerea corului din Ianova şi asupra afacerii dis
ciplinare intentate în contra preotului Stefan Oprean din 
Nereu.

Preasânţia Sa respunţlând la aceste interpelări con
stată, ca ambe aceste afaceri sunt pendente, şi că va îngrigi 
se se resolvésca conform celor ce se vor desvoltá prin cer
cetările ordinate.

Sinodul luând la cunoscinţă răspunsul Preasânţiei Sale? 
trece la ordinea (filei-

Se continuă raportul comisiunei epftropcsci, carea arată, 
că a scontrat cassa diecesană, şi a aflat, că tóté actele şi 
cassa se află în ordine, propune, şi sinodul ia acest raport 
la cunoscinjă. De asemenea ia la cunoscinţă sinodul, că comi- 
siunea sinodală esmisâ pentru scontrarea eassei casistoriale a 
corespuns însărcinării încredinţate, şi în decursul anului a 
scontrat de dóue ori cassa consistorială, — avisându-se nu
mita comisiune a-şi continuă activitatea şi în decursul anului 
curent conform regulamentului pentru administrarea fonduri
lor şi fundaţiunilor diece‘ane.

Cu privire la starea fundaţiunei fericitei „Elena Ghiba 
Birta“ administrată de eomisiunea instituită conform dispo 
siţiunilor testamentului sub presidiul Preasânţiei Sale, sino
dul ia la cunoscinţă starea acestei fundaţiuni la finea anu
lui trecut, ér cu privire la cererea comisiunei fundaţionali, 
ca afacerile de cassă ale acestei fundaţiuni se se pórte pe 
viitoriu prin senatul epitropesc al consistoriului din Arad, 
sinodul enunţă, că averea fundaţiunei se se primésca numai 
în deposit la consistoriu fără a se alteră drepturile comisi 
unei fundaţionali, espuse în literile fundaţionale. De ase
menea se ia la cunoscinţă şi raportul comisiunei epitropesci 
despre raţiociniul tipografiei diecesane pe anul 1889.

Şedinţa a V II a, s'a ţinut în 12/24 Aprile 1890.
Se ia la cunoscinţă raportul comisiunei epitropesci des 

pre starea realităţilor diecesane.
Cu privire la rugarea comitetului parochial din cetatea 

Braşovului de a se întreprinde o colectă în diecesă pentru 
ajutorarea numitei comune bisericesci la zidirea unei bise
rici, — sinodul autoriséza ambele consistorii a escrie colecte 
în diecesă, şi resultatul al transpune petenţilor.

Cu privire la raportul consistoriului despre cele intre- 
prinse pentru cumpărarea unui dominiu pe séma diecesei, — 
sinodul autoriseză consistoriul din Arad, ca să încerce de 
nou a cumpără un dominiu conform conclusului de sub Nr. 
99 din 1889 şi pe lângă ulterióra apropare a sinodului.

La propunerea comisiunei se votézá bugetul consisto
riului din Arad.

Se pune la ordine raportul senatului epitropesc din 
Oradea mare. Comisiunea epitropésea prin raportorul ei loan 
Beleş propune, şi sinodul ia la cunoscinţă, că acest senat a 
ţinut în decursul anului trecut 7 şedinţe, şi sub 173 numeri 
seriali a resolvit tóté agendele avisate prin statutul organic 
la competinţa sa. Tot la propunerea comisiunei să ia la 
cunoscinţă starea fundaţiunilor administrate de consistoriul 
din Oradea-mare, şi se dă absolutoriu consistoriului pentru 
purtarea socotelilor pe anul 1889.

Se votâză bugetul consistoriului din Oradea mare.
Cu privire la cererea consistoriului din Arad de a se 

autorisâ, ca să întreprindă paşii de lipsă spre a se înfiinţa 
o scólá medie confesională în vre-o comună mai mare din 
eparchie, sinodul la propunerea deputatului Dr. loan Suciu

autoriséza consistoriul a face încercări în acesta direcţiune 
şi despre cele esperiate se raporteze procs:mului sinod 
eparchial.

Rugarea comitetului parochial din fabricul Timişorei de 
a se imbinâ într’una parochiile cele două de acolo la propu
nerea comisiunei bisericesci se transpune consistoriului pen
tru resolvire competentă.

Şedinţa a VIII-a, s'a ţinut în 13/25 Aprile 1890.
După autenticarea protocólelor şedinţei a V-a şi a VI-a 

se pune la ordinea <jilei propunerea deputatului Paul Ro
tariu, şi sinodul primesce acésta propunere.

Cu privire la încassarea tacsilor la fondul preoţesc, 
cu cari în sensul statutelor este îndatorată preoţimea diece
sană a concurge la numitul fond, comisiunea bisericéscá 
prin raportorul Petru Truţa propune, şi sinodol aviséza am
bele consistorii a procede cu t6tă rigórea la încassarea 
tacselor restante.

Să cetesce raportul senatului de scóle dela consistoriul 
din Oradea-mare, şi la propunerea comisiunei şcolare, făcută 
prin raportorul ei Teodor Ciontea în general să ia la cu
noscinţă şi de basă la desbaterea specială.

în special sinodul ia la cunoscinţă, că pe teritoriul con
sistoriul din Oradea-mare sunt 307 comune cu 246 de scóle, 
cu 204 învăţători, că în 28 de scóle funcţionâză preoţii ca 
învăţători, ér la 14 scóle posturile de învăţători nu s’au putut 
deplini din lipsa de recurenţi, că scóle de repetiţiune sunt 
76, de grădinărit 45, de gimnastică 43, că în decursul anului 
scolariu frecuentaţiunea şcolară a ajuns cifra de 49 procente, 
şi că elevii cari au cercetat scólele de stat au fost instruaţi 
în religiune prin catecheţii instituiţi de consistoriu, — şi tot 
deodată să aviséza consistoriul din Oradea mare a stărui, ca 
să se deplinăscă şi cele 14 staţiuni înveţătoresci vacante, şi 
pentru ameliorarea frecuentaţiunei şcolare sinodul aprobă 
disposiţiunile luate de consistorin prin instruirea visitătorilor 
de scóle, precum şi raportul consistoriului referitoriu la în
fiinţarea unei reuniuni învăţătoresci; ér parochiei din Beliu 
în considerarea lipselor numitei parochii i se acordézá un 
ajutoriu de 100 fh, pentru susţinerea scólei. (Va urmă.)

Vari etăţ i .
* ( I n s t a l a r e a  n o u l u i  p a t r i a r c h ) .  Pre 

cum am amintit în Nr. precedent însta larea noului 
patriarch s’a făcut cu mare solemnitate Dumineca 
trecută. Imbulijéla la biserica metropolitană a fost 
de nesuferit ; o mulţime mare de public, care numai 
pute pătrunde în biserică, s’a aşerjat în curtea bise- 
ricei, pe piâţa cetăţii şi în curtea reşedinţei patri 
arehului. La 9 óre începu conductul bar. Nicolici 
spre catedrală însoţit de toţi membrii congresu 
lui, cari erau de faţă, în buitul tunurilor, sune
tul clopotelor şi aclamaţiunea publicului. înaintea 
catedralei aşteptară pe comisariu patriarchul Bran- 
covi cu episcopii : Petrovici, Dirnitrievici, Nicolici şi 
un numér mare din preoţimea pontificătore, şi pa- 
friarchul presentâ comisariului o cruce forte veche, 
pe care o săruta. In biserica metropolitană se aflau 
notabilităţile civile şi generalii, preşedintele şi vice
preşedintele dietei croate, primarii tuturor oraşelor 
din apropiere, representanţele dela 80 biserici, jur 
nalisti din patiie şi estei ne, între cari o mulţime 
de colaboratori dela foile din Belgrad. După-ce bar. 
Nicolici a anunţat, că regele a aprobat alegerea con 
greşului, isbucniră urale frenetice şi o baterie dedü 
mai multe salve de tunuri, ér musica întonâ imnul 
poporal. Comisariu! învitâ apoi pe patriarch se de
pună jurământul prescris şi se dete cetire diplomei de 
instalare în limba latină şi sârbă. Apucă apoi pe 
patriarch de mână şi conducéndu 1 la scaunul pa
triarchal dise: „In numele Maj. Sale cesaro şi apóst, 
regesei conduc pre Preasânţia Ta în scaunul archie 
piscopului de Carloviţ, al metropolitului sârbesc şi 
al patriarchului şi instalez pre Preasânţia Ta cu 
tóté drepturile, prerogativile, datorinţele şi greutăţile

Esamemil acela atât de infam şi nenorocos în
tru adevăr pentru viitoriul meu a fost de cea mai 
mare importanţă. Atât mie, cât şi celorlalţi le-a 
spus verde, că din mine nici odată nu se va face 
un matematic mare. In conţelegere cu părinţii eu 
am părăsit scólele reale. Mijiócele părinţilor au fost 
nesuficiente, ca eu se mai încep odată studiile cap 
de rend la un gimnasiu. Aşa eu am fost silit a 
pâşi deadreptul în viaţa practică, unde mai curând 
am putut sé ies la cale.

Părăsirea vieţei de student nu-mi căiju aşa uşor. 
Antipatia mea cătră matematică, nu se estindea şi 
asupra celorlalte obiecte de învăţământ, în cari după 
judecata învăţătorilor am făcut şi progrese insem- 
nate şi în fine eu iubiam scóla. Eu iubiam acei 
patru păreţi, cari noi copii îi umpleam cu bucurie, 
eu iubiam băncile, cari le tăiam nesocotiţi cu bri- 
scele, eu iubiam chiar monstrul acela negru, adecă 
tabla din scolă, martorul iutemplărei mele din urmă. 
Şi acésta întâmplare am sé o mulţămesc numai teo
remei lui Pytagora. De mi se nimerea o altă in 
trebare, ce mai poţi Şice, póte că scăpăm no
rocos.

Nóptea, după acel esamen o petrecui plin de 
frică. Eu vedeam înaintea mea tot numai acel pă
trat înfricoşat pe hipotenusă. In drépfa şi în stânga 
erau ca dóue mătăhale pătraţii cei mici. O incur j 
cătură de linii, de litere latine mici şi mari se în- |

văluiau pe acolo, şi în capul meu ciocăneau: B. 
A. C. =  N. A. F, N. A. B. -  D E. A.

Trecură mai mulţi ani fără de a puté scăpa de 
aceea greutate din somn, care la cea mai mică gân
dire ’mi arétá teorema lui Pytagora. Abia cu în
cetul a delăturat Pytagora cu pătraţii lui frica diu 
mine.

In fine însă timpul sterse din memoria mea 
multe lucruri, chiar şi aducerea aminte de orele 
acele înfricoşate din matematică.

Din întâmplare ’mi ajunse in mâni un caet de 
al fiului meu. Eu văcjui în el o figură înfricoşată, 
dar mie cunoscută: era desemnul pentru argumen
tarea teoremei lui Pytagora.

„Ah ! blăstemul se estinde precum se vede şi asu • 
pra descedenţilor noştri!“ strigaiu eu. „Sărace copile, 
se i fie óre teorema înţeleptului grec, aşa de strică- 
ciosă şi lui ca odinioră mie?“

Dupâ-ce a venit copilul dela scolă, îl întrebaiu 
eu, ca şi când a-şi fi un matematic bun : „Ajunsa-ţi în 
Geometrie până la teorema lui Pythagora?“

„Da, tată“, răspunse el cu sânge rece.
Eu dam serios din cap.
„O teoremă forte grea“, (jiseiu eu.
„Pentru ce“ ?
„Mi se pare, că tu voesci a me face să cred, 

că ţie nu-ţi face nici o greutate acésta teoremă?“

împreunate cu acésta demnitate. Intr’o vorbire în
treruptă de aplause recomândâ apoi comisariu! pe 
patriarchul episcopilor, preoţimei şi poporului ca 
să i fio credincioşi şi ajutători, accentuând totdeo 
dată că credinţa cătră domnitor şi constituţiunea 
patriei precum şi ascultarea de legile statului e cea 
mai sacră datorinţă. Patriarchul Brancovici ţinu 
o vorbire de gîntroducere. După-ce dânsul învocâ 
mai întâiu pe Dumnezeu, care Ta chemat la acésta 
dignitate, mulţămind şi regelui, esprimâ comisariului 
cele mai căldurose mulţămiri pentru activitatea sa, 
observă, că poporul sârbesc n’a salutat încă cu atâta 
bucurie pe un comisariu denumit ca şi pe bar. Nicolici, 
şi-l rugă a asigură pe Maj Sa despre neclintita credinţă 
a tuturor sârbilor, şi că ei vor fi bucuros gata, dacă va 
fi necesitate, a şi jertfi sângele şi bunul pentru rege 
şi patrie. Mulţămi apoi congresului pentru alegere, 
(beend între altele: In tóté lucrările cu mâni cu
rate, cu dreptate şi sinceritate, cu caracter tare, cu 
zel neobosit pentru biserică şi scolă, credincios le
gilor bisericesci şi politice, acesta a fost, pre scurt 
(jis, până acuma şi va fi şi in viitoriu programul meu, 
care ine voiu nisuí a 1 urma cu ajutoriul sinodului 
şi al congresului. Vorbirea patriarchului a făcut buuă 
impresiune şi a fost însoţită de aplause. Urma apoi 
închinarea clerului şi patriarchul, conform usului 
vechiu a fost ridicat în slavă. După-ce patriarchul 
celebra liturgia, carea dură preste dóué óro, primi o 
mulţime de deputaţiuni şi se dete un banchet festiv.

* ( E s p o s i ţ i u n e  de g i u v a e r e  vechi . )  ÂBtărji, 
Joi, la 11 óre s’a deschis la reuniunea istorică-na- 
turală de aici (piâţa mică Nr. 26) o interesantă es- 
posiţiune de ornamente antice ardelene, cum şi vase 
lucrate in metal nobil. Esposiţiunea va dură numai 
trei (jilc Ş> va fi deschisă dela 11 — 5 óre în fie care 
rji. Sâmbătă se va închide.

* ( Invi t are. )  Tinerimea şcolară din Tilişca in
vită la petrecerea ei de vară, care se va ţină Du
minecă în 6/18 Maiu, ér la cas de timp nefavorabil 
Duminecă în 13/25 Maiu în „Bércül verde“ din Ti
lişca — pe toţi p. t. domni, cari cu plăcere spriginesc 
căuşele şcolare. Venitul este destinat pentru biblio
teca scólei. Oferte marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor cuitâ pe cale (jiaristică.

* (Mai al.) Marţi au ţinut Maial tóté scólele 
săsesci din loc în Dumbrava Sibiiului. Conductul a 
fost imposant. Fiind timpul frumos partea cea mai 
mare a publicului sibian a eşit afară. Din satele ve
cine încă au luat parte ospeţi. Petrecerile au fost 
viale şi au durat până pe seră.

* (Nouă c a l e  f erat ă . )  Direcţiunea căilor fe
rate ungare şi societatea de mine din Reşiţa au în
ceput negoţierile şi s’a şi primit în principiu ca să 
se împreune calea ferată dela Gradisc'a cu Caran
sebeşul

* ( C o m p l e t a r e a  u n i v e r s i t ă ţ i i  d i n  Bu- 
curesc i . )  In şedinţa din 21 Martiu a senatului ro
mân s’a primit proiectul de lege conform căruia 
pelângă cele 4 facultăţii ale universităţii din Bucu- 
resci prevăzute prin art. de lege 249 se recunósce 
ca făcând parte din universitate şi facultatea de te
ologie cu acelea şi drepturi, prerogative şi datorinţe. 
Proiectul s’a aşternut la 10 Maiu şi camerei depu
taţilor.

* (Bi r oul  c a m e r e i  di n Bu d a p e s t a ) .  Bi
roul camerei din Budapesta s’a ales tot în persó- 
nele cele vechi cu esccpţiunea dep. ardelén Zay, 
carele n’a mai fost ales.

* ( Ma n e v r e l e  de t omnă. )  Maj. Sa monar- 
chul precum se depeşază din Lemberg, va luâ parte

„Aşa! Numai nu te prea lăuda, că scii, că mie 
nu-mi place sé te lauíjd “.

„Dar tată“ î mi 4>80 băiatul, cum poţi cugetă 
că eu me laud. Eu vreau să ţi argumentez îndată 
contrariul “.

El luâ un petec de hârtie şi ţerusă şi începu 
cu o iuţâlă fermecătore, a face cabelisticile figurii 
triunghiulare.

„Ce privesce argumentarea, <jise el, ve<|i bine, 
că me aflu în perplesitate. Insă numai în privinţa 
alegerei. Eu sciu patru argumentări. Ţi este egal, 
pre care să o aleg?“

„Da“, réspunseiu eu,— întru adevăr. Copilului 
meu ii este uşor, el póte argumentă ori şi ce, eu 
am fost silit a le luá tóté de bune, căci nici o idee 
nu aveam de cea ce are se fie.

„Aşa dar, voiu alege argumentarea cea mai 
usuată “.

Precum a cjis, aşa a şi făcut. El trăgea linii 
în sus şi în jos cruciş şi curmeziş, bunăoră cum ar 
fi trebuit să fac şi eu, acum sunt dóué-ijeci şi doi 
de ani. Cu tonul unei convingeri adânci mi arată 
matematicul meu, că triunghiul B. A. C, este egal 
cu triunghiul N. A. F., că rombul R. H. A. B, ceea 
ce eu nu puteam cuprinde cu mintea, ar stâ în raport 
cu pătratul D. E. A. B., că în fine aceste ar fi egale 
cu acela, şi că acela ar fi simil cu acesta, de uude 
urmézá apoi cu consecuenţa cea mai naturală din
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la manevrele mari din Galiţia la începutul lui Sep- | 
tembre şi va rémáné la Lemberg trei tjile.

* ( Gr e va  p i t a r i 1 o r.) Greva pitarilor din Bu
dapesta, după, o durată de 10 şhle, a încetat. Atât 
intre stăpâni, cât şi intre grevişti s’a stabilit defi
nitiv înţelegerea, cedând greviştii din pretensiunile 
lor, ér stăpânii luându-li le unele in considerare. 
Contra agitatorilor matadori s’a intentat proces din 
partea procuraturei şi 4 dintre ei au fost condam
naţi, unul la o lună inchisóre, şi 3 la 14 tţile.

* (O ru g  are .) La repeţita recercare a Efo
riei scólelor nóstre din Braşov foile române din pa
trie sunt rugate a luâ notiţă despre concursul pen
tru ocuparea a lor 3 posturi de profesori la scólele 
de acolo, ce se publică pe pagina a patra a fóiei 
nÓBtre.

Academia română, 

însciinţare.
(Incheere.)

3. Cărţile premiate de Academia română din alte fon
duri ale sale sau cele tipărite din iniţiativa şi cu spesele ei, 
nu pot întrâ la concurs pentru premiele Năsturel din seria B.

4. Premiile Năsturel din seria B. se pot acordă nu 
numai unor opuri complete, ci şi părţii unui op tipărit în 
cursul anului, cu condifiune înse ca acésta parte se fle de 
valórea şi de întinderea unui volum şi nu de ale unei sim
ple fă8ci0re, (minimum 400 pag. format în 8° garmond).

5. Premiarea unei părţi a unui op la un concurs anual 
nu împedecă premiarea unei alte părţi a aceluia şi op la un 
concurs posterior.

6. Opurile anonime şi pseudonime vor puté fi admise 
la concursul cărţilor tipărite, ér autorii lor, spre a primi 
premiile acordate, vor trebui se justifice proprietatea lor.

IV. „Premiul Alecsandru loan Cuza,“ de 10,000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 1891 celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

„Istoria Românilor dela Aurelian pănă la fundarea 
Principatelor.“

Terminul presentării manuscriselor va fi 30 Novembre
1890.

V. Premiul G. San-Mariu, în sumă de 1,500 lei, se 
va decerne în sesiunea generală din anul 1891 celei mai 
bune lucrări asupra următorului subiect:

„Consideraţiuni asupra comerciului României cu ţările 
străine atât Ia Orient cât şi la Occident, începând cu seco
lul al XVI-lea pănă la anul 1860.“

Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 31 
Decembre 1890,

VI. „Premiul Statului Lazăr“, de 5,000 lei se va de
cerne în sesiunea generală din anul 1891 celei mai bune 
lucrări în limba română asupra următoriului subiect:

„Igiena ţăranului român. Locuinţa, încălţămintea şi îm
brăcămintea. Alimentaţiunea în diferite regiuni ale ţărei şi 
în diferite timpuri ale anului.“

Terminul presentării manuscriselor Ia concurs va fi 
pănă la 31 Decembre 1890.

VII. „Premiul Neuschotz“, de 1,500 lei se va decerne 
în sesiunea generală din 1891, unei cărţi scrise în limba ro
mână cu conţinut scientific, care se vajudecâ mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 lanuariu 1889 pănă la 31 De
cembre 1890. — Cărţile se vor presentâ în 6 esemplare pănă 
la 31 Decembre 1890.

VIII. „Premiul Asociaţiunei Craiovene pentru desvol- 
tarea învăţământului public“, în sumă de lei 1,500, să ve 
decerne în sesiunea generală din 1892, celei mai bune cărţi 
didactice în limba română din câte se vor fi tipărit dela 1

lume, că pătratul cel mare B H I C, trebue să fie 
egal cu suma pătraţilor C A F N ş i D E A B .

„Şi cum“ , tulise copilul meu într’un mod finis
eit, după ce a ajuns la fine cu argumentarea acésta 
înfricoşată, „acum prin un alt metod voesc a-ţi arétá, 
că am se ajung la acela şi resultat“.

„Pentru D4eu!“ strigaiu eu spăriat „se fim in- 
destuliţi, că am putut ajunge la fine odată. Să ne 
odichnim puţin după atâta strapaţ.“

„Se odichnim? Pentru-ce? eu nu m’am ostenit 
de loc.

„Nici nu te ai ostenit! In copilul meu trebue 
se fie un Nevton. El era un viu argument contra 
validităţii teoriei de succesiune a lui Dumas.

Eu il priveam cu un foliu de sfială plină de 
veneraţiune.

„Tu póte esti cel mai bun matematic în clasa 
ta?“ întrebaiu eu plin de respect.

„Nu chiar, răspunse el“. „Doi dintre conscolarii 
mei sunt mai buni. De altcum ce privesce teorema 
lui Pytagora, fie-care ’şi dă silinţa a o sei bine; şi 
pentru aceea, că nu vrea se fie socotit între măgari “.

Intre măgari . . . .  Din gura copilului meu 
eşiră acele cuvinte, cari au trebuit să le ascult eu 
acum sunt două (Rd şi doi de ani în (jiua démuá de 
aducere aminte adecă în 4lua esamenului meu.

Eu însă voiam să-l feresc de laudă. De aceea 
ijiseiu eu: „Sciu eu, sciu“. Eu numai în glumă am

lanuariu 1890 pănă la 31 Decembre 1891. — Acéstá dată 
este şi terminul estrem al depunerei la cancelaria Academiei 
în 6 esemplare, a cărţilor propuse pentru concurs.

IX. „Premiul statului Lazăr“, de 5,000 lei se va de
cerne în sesiunea generală din anul 1892 unei cărţi scrise 
în limba română, cu conţinut scientific, care se va judecă 
mai meritorie printre cele publicate dela 1 lanuariu 1890 
pănă la 31 Decembre 1891, sau celei mai importante inven 
ţiuni scientifice făcute dela 1 lanuariu 1890 pănă la 31 De
cembre 1891.

X. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, de 5,000 lei se 
va decerne în sesiunea generală din anul 1892, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

„Nascerea şi înmormântarea la români. Datine şi cre
dinţe.“

Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 
pănă la 31 Decembre 1891.

XI. „Premiul statului Lazăr, de 5,000 lei, se va de
cerne în sesiunea generală din Janul 1893 celei mai bune 
lucrări în limba română asupra următoriului subiect:

„Studiul vinurilor din România din punctul de vedere 
economic şi al composiţiunei lor chimice“.

Manuscrisul va trebui se cuprindă materie pentru circa 
de 300 pagine de tipariu în 8° garmond.

Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 
pănă la 31 Decembre 1892.

XII. „Premiul D. Hagi Vasile, de 5,000 lei, se va 
decerne în sesiunea generală din anul 1894, unei cărţi scrise 
în limba română şi publicată în timpul dela 1 lanuariu 1888 
pănă la 31 Decembre 1893, al cărei cuprins va fi:

Istoria comerciului Ia români, sau starea actuală a co
merciului în România, sau studii asupra legislaţiunei comer
ciale în Statul român, sau ori-ce alte subiecte privitóre la 
comerciul român.

Terminul presentărei la concurs va fi pănă la 31 De
cembre 1893.

XIII. „Premiul Statului Eliade-Rădulescu, de 5,000 lei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 189-1 celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asupra următoriului 
subiect:

Studiu asupi’a basmelor române în comparaţiune cu le
gendele autice clasice şi în legătură cu ale popórelor înve
cinate şi ale tuturor popórelor romanice.

Terminul presentării manuscriselor la concurs va fi 31 
Decembre 1893.

NB. Manusci'isele lucrărilor puse la concursurile pre- 
mielor de sub Nrii IV, V, VI, X, XI şi XIII se vor pre
sentâ anonime, purtând o devisă, care va fi reprodusă pe 
un plic sigilat conţinând numele concurentului.

Academia îşi reservă dreptul de a tipări în publicaţi 
unile sale lucrările, ce se vor premiá.

Premiile se vor dă autorilor numai după tipărirea lu
crărilor premiate.

Nr. 240.

Cerculariu.
cătră tóté comitetele parochiale, direcţiunile şcolare, şi 
învăţătorii scólelor confesionale gr. or. din protopres- 

literatul Solistei.
Cu privire la ţinerea esamenelor anuale dela 

finea anului scolariu curent aflu de lipsă a dispune 
următoi ele:

1. Ordinea, în care se vor ţină esamenele este 
stabilită în programul, ce urmâză pe pagina urmă- 
tóre.

2. învăţătorii sunt îndatoraţi a îngriji cu aju- 
toriul elevilor, ca localităţile scólei în 4'ua esame 
nelor se fie înirumseţate cu verdâţă şi flori.

4is, că tu ai fi cel mai bun Pentru-că dacă scii tu 
teorema lui Pytagora, nu trebue să-ţi închipuesci 
cine sei ce.

„Aceea nici nu o fac. In fine se află şi la noi 
în scolă unii copii, cari n’us atenţi, atunci este uşor 
de esplicat, pentru ce nu pricep ei teorema acésta 
uşoră, fără de a fi între măgari“.

Eu trebuiam sé mi aduc aminte de minunile 
desemnate şi de lecturile pe sub bănci, de care mi 
tot amintea profesorul Roveni. Fără voe ’mi dam 
părerea: „Chiar bine. Altcum nu mi o pot eu es- 
pücá, pentru ce nu am sciut eu, atunci . . . “.

„Cum? Tu? . . . “ mă întrerupse fiul meu. El 
se uita plin de mirare la mine şi — s’a înroşit ca 
un rac. Eu mai că putém rămăşl: că el ave voe se 
rîdă cu hohot.

Eu pu8eiu mâna pe gura lui.
„Taci, taci, ! Se trecem preste aceste“.
Teorema lui Pytagora, precum vedeţi me costa 

încă odată o umilire simţitore. Cu tote aceste, nu 
mi este aşa de urltă, ca atunci. Intre teorema lui 
Pytagora şi între mine într’adevăr, că nici odată nu 
va fi vre o pretenie adevărată, însă eu o ţin ca un 
feliu de pretin neincungiurat de casă. Şi cătră acésta 
trebue se observăm totdeuna legile de curtenie con
venţionale, chiar şi atunci, când personal ne este 
antipatică. 1. C.

3. Conspectul datelor statistice pe anul 1889/90 
se fie pregătit în regulă şi se se afle pe masa pre- 
sidială în două esemplare; se observă, că în rubrica 
„copii obligaţi a frecuentá scóla“ nu se induc şi 
cei dispensaţi a cerceta scóla.

4. Conspectul materialului propus din fie-care 
obiect să se afle pe masa presidială

5. Directorii şcolari, preoţii şi delegaţii comi
tetului parochial sunt datori a asistă la esamene. 
E vor stărui prelângă părinţii pruncilor, ca să asiste 
şi aceştia în număr cât de însemnat la esamen.

6. Esamenele se încep la 7 óre a. in. şi la 
3 óre p. m.

7. Fie-care învăţătoriu, ertându-1 impregiu- 
rările, să asiste la esamenele scólelor din comunele 
învecinate, cei indicaţi în program sunt insă înda
toraţi a asistă la esamenele, unde sunt delegaţi.

8. După finirea esamenelor, învăţătorii asistenţi 
se vor întruni cu directorul scolariu districtual în- 
tr o conferinţă didactică şi vor discută asupra re- 
sultatului esamenului.

In parochiile, la ale căror scóle sunt aplicaţi 
învăţători provisori, comitetele parochiale să se iu- 
trunescă înainte de ţinerea esamenelor şi să stato- 
râscă condiţiunile de concurs pentru ocuparea de
finitivă a posturilor de învăţători.

10. Oficiile parochiale se îndatoreză a îngrigi 
de timpuriu, ca diurnul şi pauşalul de călătorie să 
se pună la disposiţiunea subsemuatului în şliua esa
menului.

Sălişte, 25 Aprile, 1890.
Inspectorul şcolar al protopresliteratului 

gr. or. al Seliştei.

P r o g r a m u l  e s a m e n e l o r  a n u a l e  d e l a  
s c ó l e l e  di n p r o t o p r e s b i t e r a t u l  gr.  or. al 
S ă l i ş t e i  cu f i n e a  a n u l u i  ş c o l a r  1889/90. 
învăţătorii obligaţi a participă la esamene:

1. Gurarîului, 2 Main, Nicolae Neamţu şi Du
mitru Lăpădat din Sălişte, Simeon Radu din Săcel 
şi Augustin Cheţan din Cacova.

2. Alărnor, 17 Maiu, loan Muntean din To- 
pârcea şi loan Chipară din Gurarîului.

3. Arnnaş, 19 Maiu, Nicolae Iosif din Aciliu şi 
Uie Hociotă din Sălişte

4. Topârcea, 22 Maiu, Nicolae Neamţu, loan 
Oprean din Amnaş, loan Alămorean din Alărnor.

5. Aciliu 24 Maiu, Aron Gogonea din Sălişte 
loan Oprean şi Uie Iosof din Galeş.

6. Mag, 26 Maiu, loan Greavu din Topârcea, 
loan Oprean şi Nicolae Iosif.

7. Săcel, 27 Maiu, Dumitr^Lăpădat din Se- 
liste, Ieronim Mar lan din Gurarîului şi Torna Dordea 
din Vale.

8. Galeş, 29 Maiu, Dumitru Lăpădat, loan 
Fleşer din Vale şi loan Alămorean din Mag.

9. Sibiel 31 Maiu, Valeriu Popoviciu din Gu- 
rariului, Michail Stoica din Sălişte şi Augustin 
Cheţan.

10. Vale, 5 Iuniu, Romul Mircea şi Paraschiva 
Florian din Sălişte, loan Muntean şi loan Chipară.

11. Tilişca, 3 Iuniu, Corpul învăţătoresc din 
Sălişte, loan Oprean, Torna Dordea şi loan Fleşeriu.

12. Cacova, 7 Iuniu, Oprea Petra din Sibiel, 
Valeriu Popoviciu şi Dumitru Chirca din Sălişte.

13. Sălişte, 22 luuiu, Ieronim Mărdau, loan 
Oprean şi Valeriu Miilea diu Tilişca.

23 Iuniu, Dumitru Iosof din Ti
lişca, loan Chipară, Simeon Radu.

24 Iuniu, loan Bratu din Tilişca 
Augustin Cheţan şi loan Fleşeriu.

Sălişte, 25 Aprile, 1890.
Dr. Nicolau Maier,

protopresbiter.

Mulţămită publică.
„Societatea Petru Maior“ a tinerime! române dela 

universitatea din Budapesta esprimă on. Direcţiuni 
ale institutelor de credit şi economii „ A l b i n a “ în 
Sibiiu şi „ T i mi ş a n a “ în Timişora respectuósa sa 
mulţămită pentru ajutoriul de câte 50 fl. votat pen 
tru susţinerea şi sporirea fondului seu.

Pentru societatea „Petru Maior“
Pavel Oprişa, losif Blaga,

preş. secretariu.

Loterie,
Mercuri în 14 Maiu 1890.

Brünn: 72  60 34 35 53

Bursa de Vfena şl Pesta.
Din 13 Maiu 1890.

Renta de aur ung. de 6 °/, ...............................
Acţiuni de bancă de credit ung.........................
Renta ung. de h â r t i e .........................................
G a lb in ...................................................................
Napoleon

V i e n a

339.75
99.75

5.57
9.40

D . - p e s t a

3 4 9 .-  
99.60 

5.58 
9 40
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Nr. 228. [336J 1—3
C O N C U R S .

Devenind vacant un post de în- 
văţătoriu la scóla confesională gr. or. 
din Avr i g ,  protopresbiteratul Avri- 
gului, pentru întregirea acestuia se 
escrie concurs cu termin de 30 (jile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român,“

Salariul împreunat cu acest post 
este de 350 fl. anuali din cassa bise- 
ricei.

Dela concurenţi se cere, ca pe 
lângă recerinţele pretinse de legile în 
vigóre, se documenteze că cunosc bine 
cântările bisericei spre a puté instruá 
pruncii de scóla şi a îufiinţâ un cor.

Cei cu cualificaţiune superioră şi 
cu ani de pracsă pe cariera învăţă- 
tor08că vor fi preferiţi.

Doritorii de a ocupă acest post 
să-şi substernă cererile concursuali 
instruite conform legilor în vigóre la 
subscrisul oficiu protopresbiteral gr. 
or. al Avrigului (posta Avrig, Felek) 
pană la terminul susindicat.

Avrig, 22 Aprile, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. őrien, al 
Avrigului în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
loan Cândea,
protopresbiter.

Nr. 27/1890. [330] 3—6
C O N C U R S .

La scólele medii române gr. ort. 
din Braşov sunt a se ocupâ următo- 
rele posturi:

1. un post de profesor gimnasial 
cualificat conform art. de lege XXX 
din 1883 pentru limba latină şi alt 
studiu, care se póte grupá cu acésta 
limbă conform regulamentului ministe 
rial pentru esamenele profesorilor dela 
scólele medii.

2. un post de profesor gimnasial 
cualificat conform art. leg. XXX din 
1883 pentru limba magiară şi alt 
studiu, care se póte grupá cu acésta 
limbă conform regulamentului ministe- 
ral pentru esamenele profesorilor dela 
scólele medii;

3. un post de profesor la scóla 
nostră reală şi comercială, cualificat 
conform art. leg. XXX din 1883 pentru 
limba germană şi alt studiu, care se 
póte grupá cu acésta limbă conform 
regulamentului ministerial pentru esa
menele profesorilor dela scólele medii.

Pentru ocuparea acestor posturi 
se escrie concurs cu termin pănă la 
31 Maiu 1890 st. v.

Concurenţii vor adresă petiţiunile 
lor cătră subscrisa Eforiă şcolară, ins
truite cu documentele:

a) că sunt români şi de, religiune 
gr. or.;

b) că au purtare bună atât în 
privinţa moralităţii cât şi în relaţiu 
nile civile;

c) că sunt de constituţiune firmă 
şi deplin sănătoşi;

d) că au cualificaţiunea prescrisă 
de legea de instrucţiune art. XXX din 
1883 §§ 29, 30, 61, 62.

Emolumentelo împreunate cu aceste 
posturi sunt:

Pănă la obţinerea decretului de 
profesor ordinar (conform cu § 30 din 
legea de instrucţiune din anul 1883) 
salariul anual de 800 fl. v.; a. ér 
după denumirea de profesor ordinariu 
salariul anual de 900 fl.; cuincueniul 
de 50 fl.; care se repetézá de 5 ori, 
130 fl. relutul de cuartir cu drept de 
înaintare la relutul de cuartir de 
170 fl. pe an şi drept de pensiune 
conform statutelor.

Concurenţii, cari pe lângă cuali
ficaţiunea prescrisă vor documentă, că

au servit cel puţin trei ani la alte in
stitute medii de crescere şi de învă
ţământ, pot fi aleşi profesori ordinari, 
recuno8céndu-li-se pentru pensionare 
şi pentru diferitele emolumente trei 
ani din serviciul lor anterior.

Concurenţii vor declară în peti
ţiunile lor, că se vor supune legilor 
nóstre bisericesci şi şcolare, precum şi 
normativelor şi disposiţiunilor speciale 
ale acestor institute, ce sunt în vigóre 
sau se vor face în decursul timpurilor.

Braşov, 13 Martiu, 1890.
Eforia scólelor centrale 

române ort. rés.

Nr. 126. [334] 3 -3

E d i c t .
Uie Ch i du  gr. or. din Sibiiu, 

carele de timp de mai mulţi ani cu 
necredinţă a părăsit pe legitima lui 
soţiă Maria G a b o r  gr or. din Sibiiu, 
fără a se sei locul ubicaţiunei lui, se 
provocă prin acésta, ca în termin de 
şăse (6) luni, computat dela prima 
publicare a acestui edi c t ,  negreşit 
să se presenteze înaintea oficiului pro
topresbiteral subscris, pentru că la din 
contră procesul divorţial intentat asu- 
pra-i de numita lui soţie se va per 
tractă şi decide şi în absenţa lui, amă 
surat prescrierei aşeşlemintelor biseri
cesci în vigóre.

Sibiiu, 26 Martiu, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 

Sibiiului.
loan Hannia,

administr. protopresbiteral.

Sz. 2181/890 plg. [337] 2—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által 

ezennel közzététetik, miszerint Binder Fri
gyes medgyesi birtokos által béadott kérés 
folytán Medgyes város határának általános

tagosításának megengedhetősége feletti tár
gyalásra a határnap 1890 június 23-ra 
<1. e. 9 érára tűzetik ki medgyesre a hely
színére a városi tanács iroda helyiségébe.

Ezen tárgyaláshoz összes érdekeltek 
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
a meg nem jelent felek úgy tekintetnek, 
mint a kik a tagosításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi kir törvényszéknek 
1890 Április 30-án tartottt üléséből.

Nagy Lajos, Májai,
elnök. jegyző.

Sz. 588/890 polg. [336] 2—3
Hirdetmény.

A sárpataki határtagositási ügyben az 
előmunkálatok megkezdése, nevezetesen a 
képviselet rendezése, működő mérnök vá
lasztása és a költségelőirányzat elkészítése vé
gett határidőül 1890évi Május 29-é»ek 
délelőtti 8 óráját Sárpatak községébe a 
falusbiró lakására tűztem ki, mikorra az 
összes érdekelteket azzal idézem meg, hogy 
a felek elmax-adása a tárgyalás megtartását 
nem akadályozza.

Erzsébetváros 1890 Május hó 5-én.
A kir. törvényszék kiküldött bírója.

Báró Apor Zoltán,
eljáró biró.

Sz. 1704/1890 polg. [335] 2_3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz

hírré teszi, hogy Moha község határa álta
lános tagosításának megengedhetősége iránt 
Báró Apor Zoltán törvényszéki biró vezetése 
alatt megtartandó tárgyalás határidejéül az 
1890 évi júniust 14 délelőtt 9 órája 
Moha községházához tűzetik ki — mikorra 
a község összes birtokossai azzal idéztetnek 
meg, hogy a meg nem jelenők úgy tekintet
nek, mint a kik a tagosításba beleegyeznek 
és hogy a kérvény első példányát ezen kir. 
törvényszéknél betekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1890 Április 8-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, Májai,
elnök. jegyző.

Tabela zonelor pentru căile ferate din Transilvania şi giur.
Preţurile pentru trenuri accelerate:

Clasa Clasa
I. M N • III. i . II. III.

Zona Zona
I. fl. —.60, —.50, —.30 VIII. fl. 4.80, 4— , 2.40

11. )5 1 .2 0 , 1 - - , —.60 IX. 55 5.40, 4.50, 2.70
III. 55 1.80, 1.50, —.90 X. 55 o . - , 5— , 3.—
IV. 55 2.40, 2 — , 1 .2 0 XI. 55 6.60, 5.50, 3.30

V. 55 3 . - , 2.50, 1.50 XII. 55 7.20, 6 — , 3.60
VI. 55 3.60, 3— , 1.80 XIII. 55 8.40, 6.50, 4.20

VII. 55 4.20, 3.50, 2 .1 0 XIV. n 9.60, 7— , 4.80
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P r e ţu r i le  p e n tr  

Clasa 
I. I I .  11

Zona
I. fl. —.50, —.40, —

II. „ 1.-, - .8 0 ,  -
III. „ 1.50, 1.20, —
IV. „ 2.—, 1.60, 1
V. „ 2.50, 2 . - ,  1

VI. „ 3.—, 2.40, 1 
VII. „ 3.50, 2.80, 1

Clasa
1. Staţiune . .
2. Staţiuni . .

13 3 12 12 14 11 3 7 14 1 5 12 9 8 6 3 8 14 8 3 14 14 8 10 10 2 12 6 2 4 7 Vinţul - de - jos
13 14 14 14 14 14 10 14 14 13 12 14 14 14 14 14 14 10 14 10 14 13 <414 14 11 14 14 14 11 14 Arad
3 14 12 12 13 10 7 4 12 3 8 9 8 8 3 2 5 14 12 6 14 14 5 10 10 5 8 5 1 7 4 Blaş

12 14 12 11 14 7 14 14 14 11 14 14 3 12 13 9 14 714 13 14 11 14 6 13 13 14 7 10 14 14 Huedi n
12 14 12 11 14 4 14 14 14 12 14 14 8 10 14 10 14 14 14 14 14 14 14 5 12 13 14 10 11 14 14 Bistriţă
14 14 13 14 14 14 14 10 114 14 5 14 14 11 14 13 14 14 14 2 14 8 14 14 14 12 14 14 14 13 Braşov
11 14 10 7 4 14 13 13 14 10 14 14 4 12 12 8 14 13 14 13 14 14 14 112 12 14 6 9 13 13 Deeş
3 10 7 14 14 14 13 11 14 4 2 14 12 12 9 6 12 14 6 114 14 12 13 13 1 14 9 5 111 Deva
7 14 4 14 14 10 13 11 8 6 12 5 12 11 1 6 5 14 14 10 12 14 1 13 13 9 4 9 5 11 4 Elisabetopole

14 14 12 14 14 1 14 14 8 14 14 3 14 14 9 13 13 14 14 14 3 14 7 14 14 14 10 14 13 14 12 Feldióra
113 3 11 12 14 10 4 6 14 5 11 8 7 5 2 8 14 9 3 14 14 8 9 10 2 11 5 1 4 7 Alba - Iulia
5 12 8 14 14 14 14 2 12 14 5 14 13 12 11 8 12 14 3 2 14 14 13 13 14 3 14 11 7 3 12 Haţeg

12 14 9 14 14 5 14 14 5 3 11 14 14 14 6 11 10 14 14 14 7 14 3 14 14 13 7 13 10 14 9 Homorod - Cohalm
9 14 8 3 8 14 4 12 12 14 8 13 14 8 11 6 12 10 14 11 14 13 13 3 11 10 14 4 7 12 12 Cluş
8 14 8 12 10 14 12 12 11 14 712 14 8 10 5 12 14 14 11 14 14 12 10 2 10 14 6 6 12 12 Mureş - Oşorheiu
6 14 2 13 14 11 12 9 1 9 5 11 6 11 10 5 4 14 13 9 12 14 2 12 12 8 6 8 4 10 3 Mediaş
3 14 2 9 10 14 8 6 6 13 2 8 11 6 5 5 7 14 11 6 14 14 7 7 7 4 11 3 1 7 6 Aiud
8 14 5 14 14 13 14 12 5 13 8 12 10 12 12 4 7 14 14 11 14 14 6 13 13 10 9 10 6 12 1 Sibiiu

14 10 14 7 14 14 13 14 14 14 14 14 14 10 14 14 14 14 14 14 14 4 14 12 14 14 14 13 14 14 14 Oradea - mare
8 14 12 14 14 14 14 6 14 14 9 3 14 14 14 13 11 14 14 5 14 14 14 14 14 6 14 13 10 6 14 Petroşeni
3 10 6 13 14 14 13 1 10 14 3 2 14 11 11 9 6 11 14 5 14 14 11 12 12 113 9 5 110 Simeria (Piski)

14 14 14 14 14 12 14 14 12 3 14 14 7 14 14 14 12 14 14 14 14 14 10 14 14 14 13 14 14 14 14 Predeal
14 13 14 11 14 14 14 14 14 14 14 14 14 13 14 14 14 14 4 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 Püspök - Ladány
8 14 5 14 14 8 H 12 1 7 8 13 3 13 12 2 7 6 14 14 11 10 14 13 14 10 3 11 7 12 5 Sigbiş6ra

10 14 10 6 5 14 1 13 13 14 9 13 14 3 10 12 7 13 12 14 12 14 14 13 12 12 14 5 8 13 13 Gherla
10 14 10 13 12 Í4 12 13 13 14 10 14 14 11 2 12 713 14 14 12 14 14 14 12 12 11 8 8 13 13 Reghinul - săsesc
2 11 5 13 13 14 12 1 V)14 2 3 13 io 10 8 4 10 14 6 1 14 14 10 12 12 13 8 4 2 9 Oreştie

12 14 8 14 14 12 14 14 4 10 11 14 7 14 14 6 11 9 14 14 13 13 14 3 14 14 13 13 10 14 9 Odorheiul - secuesc
6 14 5 7 10 14 6 9 9 14 5 11 13 4 6 8 3 10 13 13 9 14 14 11 5 8 8 13 4 10 10 Turda
2 14 110 11 14 9 5 5 13 1 7 10 7 6 4 1 6 14 10 5 14 14 7 8 8 4 10 4 6 6 Teiuş
4 11 7 14 14 14 13 1 11 14 4 3 14 12 12 10 7 12 14 6 1 14 14 12 13 13 2 14 10 6 11 Hunedóra
7 14 4 14 14 13 13 11 4 12 7 12 9 12 12 3 6 1 14 14 10 14 14 5 13 13 9 9 10 6 11 Ocna-Sibiiului

-.25
-.50
-.75
l.—
1.25
1.50
1.73

Clasa 
1. II. III.

Zona
VIII. fl.

IX. „
X. „

XI. „
XII. „

XIII. „
XIV. „

I .
fl. —.30, 
„ —-40,

4--,
4.50,
5. - ,
5.50.
6 . - ,
7. - ,
8. - ,

II,
- .1 5 ,
— 22,

3.20,
3.60,
4--,
4.40,
4.80, 
5.30,
5.80,

III.
—.10
—.15

2.—
2.25
2.50 
2.75 
3 —
3.50 
4.—

Vinţul de jos . .
Arad...........................
B la ş ...........................
Huedin . . . .
Bistriţă . . . .
Braşov . . . .
D eeş...........................
Deva...........................
Elisabetopole . 
Feldióra . . . .
Alba-Iulia . . .
Haţeg..........................
Homorod- Cohalm.
C lu ş...........................
Mureş - Oşorheiu . 
Mediaş . . . .
Aiud . . . . .
Sibiiu...........................
Oradea-mare . .
Petroşeni . . .
Simeria (Pisid) 
Predeal . . . .  
Püspök- Ladány . 
Sighişbra . . . .  
Gherla . . . .  
Reghinul - săsesc . 
Oreştie . . . .  
Odorheiul - secuesc.
Turda ...........................
Teiuş..........................
Hunedéra . . .
Ocna - Sibiiului

Tariful de bagagiu pentru  fie-care singuratic pachet inclusive tacsa de m anipulaţie :
Zona I—III. Zona IV—VI Zona VII—XIV.

1— 50 chilogr. se plătesce 
51-100 „ „ „

101 şi m ai m u lt „  „
TJuli mai mari pachetate neguţătorcsce nu se primesc spre transportare ea bagagiu.

• fl. —.25 fl. —.50 fl. L -
.  , n -.50

7) 1.— 7) 2.—
• V 1.— n 2.— Ti 4.—

Redactor responsabil Dr. Re mu 8 Ro$CSs Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.




